
МЕДИА МОНИТОРИНГ 

29 АПРИЛ 2026 г. 

 

 

 

 

 

 

Източник: 24 Часа 
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Текст: Евтината политика сега ще струва скъпо на всички ни по-късно, казва 

председателят на УС на Българската асоциация по рециклиране 

 

- Г-н Биков, наистина ли намаляването на екотаксите за електрическо и 

електронно оборудване, както предлагат от Министерството на околната среда 

и водите, ще доведе до по-ниски цени за потребителите, или това е по-скоро 

мит? 

 

- Това със сигурност е мит. Продуктовите такси са много, много малка част от 

цената, която потребителите заплащат за уредите си. В общия случай под 1% от 

цената, а за по-малката и скъпа техника като телефони например е в размер на 

няколко цента на продукт. 

https://www.24chasa.bg/index.php/mneniya/article/22743790


Така че със сигурност намаляването им няма да има никакъв ефект върху 

крайните цени. 

 

- От лятото на 2025 г. се заговори, че частните компании са вдигнали таксите с 

до 900%. Това така ли е? 

 

- Това също не е така, спекулира се с тази тема прекалено много. Наистина 

организациите по оползотворяване са актуализирали цените си в резултат на 

сериозното повишение на техните разходи за извършване на дейността им по 

събиране, рециклиране и оползотворяване. Това най-вече се дължи на огромните 

количества електроника, които се пускат на пазара - над 200 000 тона за 2025 г., 

при 5-6 пъти по-малки количества преди 7-8 години. Лавината от отпадъциq която 

трябва да бъде събрана и оползотворена като резултат от огромния внос налага 

тези актуализации, които далеч не са толкова мащабни, колкото се твърди. Дори 

повечето организации за оползотворяване са актуализирали само там, където 

изпитват затруднения да извършват дейността си. 

 

- В свои публични становища сте споделяли, че таксите на оползотворяващите 

организации са едва около 1–1,5% от цената. Защо тогава бизнесът заговори за 

поскъпване на някои уреди с минимум 5%? 

 

- Стойността на таксите към момента е ясна и публично достъпна. Организациите 

за оползотворяване предлагат на членовете си, на задължените лица, да заплатят 

по-малка част от законово определената продуктова такса. В общия случай се 

заплащат между 30 и 40% от това, което е определено по наредба. Така че всеки 

сам може да сметне тези цифри и да се убеди, че стойността на 

екокомпонентата е далече, далече под тези твърдения. 

 

- Дайте конкретни примери колко е държавната такса за един хладилник 

например и колко е тази на оползотворяващите организации? 

 

- Както казахме, по данни на асоциацията продуктовата такса рядко надхвърля 

1,5% от крайната цена. При хладилник за около 650 евро например държавната 

такса е близо 55 евро, но реално платеното чрез организациите по 

оползотворяване пада до 16–27 евро. За пералните таксата по наредбата е около 

20 евро, а при членуване в организациите по оползотворяване - около 7 евро. За 

готварска печка таксата по наредба е около 15 евро, а при организациите - 5 

евро. За телевизор например е 5 евро срещу 1,50 евро, а за мобилните телефони 

0,20 евро на 0,06 евро при организациите. Таксите у нас не само не са по-високи, 

а са под средните европейски нива и дори по-ниски от тези в съседни държави 

като Гърция и Румъния. Въпреки това темата за размера им продължава да се 

използва като аргумент за намаляване. С други думи ефектът върху крайната цена 

за потребителя е минимален, но ролята на таксата за системата е ключова. 

 

- А ако държавните такси действително бъдат намалени, тъй като в момента 

тече общественото обсъждане, какъв ще е първият реален ефект върху 

системата за рециклиране в България? 

 

- Драстично ще бъде затруднена системата и по-голямата част от тези уреди няма 

да може да бъдат събирани и рециклирани. Това важи в особено големи размери 

за най-масовите уреди, за които се предлага таксите да бъдат намалени 7-8-

кратно от сегашните им нива. Просто казано - организациите по оползотворяване 

не могат физически да извършват дейността си на тези нива и ще бъдат принудени 

да спрат да го правят. Към момента всички те събират и рециклират над 130 000 



тона отпадъци от електроника. Очакването на членовете на нашия бранш е, че 

тази събираемост ще падне с над 70% и не повече от 30-40 000 тона ще могат да 

бъдат събрани и рециклирани. Освен това ще бъде нанесена и сериозна щета 

на националния бюджет във връзка с плащанията, които ще трябва да се извършат 

от страната ни към ЕС за всеки килограм уреди, пуснати на пазара от 2027-а 

нататък, които не са събрани и рециклирани. 

 

- А колко реален е рискът страната да плаща стотици милиони евро санкции 

след 2027 г., както казахте, когато трябва да влезе в сила нов механизъм за 

събирането и рециклирането на техника? 

 

- Напълно реален. На първо място няма да бъдат изпълнени националните цели за 

събиране и рециклиране на тези отпадъци, което ще доведе до глоби в размер 

на десетки милиони евро годишно. Но това, което е по-съществено, е, че от 2028 

г. страната ни дължи по 2 евро за всеки килограм електрическо и електронно 

оборудване, което е пуснато на пазара и не е било събрано и рециклирано. При 

липса на икономическа възможност за организациите да събират тези отпадъци 

държавата ни ще заплати стотици милиони от бюджета. Тази регулация е в сила и 

е задължителна за България. Това вече се случва за пластмасовите опаковки, които 

не са събрани и рециклирани, като там мащабът също е сериозен. 

 

- А готов ли е браншът да приеме компромисен вариант? Например по-ниски 

такси, но при ясна методика и контрол? 

 

- Както вече казах, няма пазарна и нормативна логика да бъдат намалени 

продуктовите такси, особено на фона на факта, че са определени през 2008 г. и 

не са актуализирани никога. А дори официалната статистика за инфлацията 

оттогава е над 80% увеличение на всички цени в икономиката. Контролът е 

всъщност най-критичната част от тази регулация. Необходимо е да се осигури 

ресурс на Министерството на околната среда и водите и НАП да осъществят 

ефективен контрол върху това всички, които дължат тези продуктови такси, да ги 

заплащат. В противен случай системата няма да работи ефективно и се стига до 

нелоялна конкуренция между тези, които не спазват закона, и отговорните към 

околната среда вносители и производители. Ефективният контрол би увеличил 

обема на събраните отпадъци, би намалил задълженията на националния бюджет 

към ЕС и би спомогнал за общия ни ангажимент към по-добра и по-чиста България. 

 

Източник: Банкер 

 

Заглавие: ФнФ избра „Банка ДСК“ за изпълнение на финансов инструмент 

„Управление на отпадъци“ 

 

Линк: https://banker.bg/2026/04/28/fnf-banka-dsk-upravlenie-na-otpadaczi/ 

 

 
 

Текст: Фонд на фондовете избра „Банка ДСК“ за изпълнение на финансов 

инструмент „Управление на отпадъци“, с общ публичен ресурс в размер на 14.4 

https://banker.bg/2026/04/28/fnf-banka-dsk-upravlenie-na-otpadaczi/
https://fmfib.bg/
https://fmfib.bg/


млн. евро по Програма „Околна среда“ 2021–2027 (ПОС), съфинансирана от 

Европейския съюз. 

 

Инструментът е структуриран под формата на финансиране със споделен 

риск, като средствата по програмата могат да достигнат до 80% на ниво кредит 

(максимум до 4.35 млн. евро) при изискване за минимум 20% съфинансиране от 

страна на избрания посредник. Подкрепата ще се предоставя чрез 

инвестиционни кредити и допълващо оборотно финансиране, свързано с 

реализацията на инвестицията. Максималният срок на погасяване е до 20 г. за 

инвестиционни кредити и до 5 г. за оборотни, включително с възможност 

за гратисен период до 3 година. 

 

Чрез инструмента ще се подкрепят финансово жизнеспособни проекти, 

насочени към: 

 

• изграждане, разширяване и/или надграждане на общински и регионални 

системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими 

отпадъци; 

• увеличаване на капацитета за рециклиране на отпадъци, включително 

битови, производствени и строителни; 

• други допустими дейности, съответстващи на целите на ПОС 2021–2027. 

 

Крайните получатели са общини и техните предприятия, както и дружества oт 

частния сектор, извършващи дейности по рециклиране на неопасни отпадъци, в 

съответствие с приложимата нормативна рамка. 

 

Инвестиционният период на инструмента за „Управление на отпадъци“ е до 31 

декември 2029 година. 

 

Източник: Frognews.bg 

Заглавие: Българско дете създаде робот с изкуствен интелект от отпадъци 

Линк: https://frognews.bg/novini/balgarsko-dete-sazdade-robot-izkustven-intelekt-

otpadatsi.html 

 

 
 

Текст: Докато повечето му връстници прекарват свободното си време пред 

телефоните, 12-годишният Анъл Хюсеин от Търговище създава бъдещето. 

Шестокласникът от Първо СУ „Св. Св. Седмочисленици“ успя да конструира 

напълно функционален робот с изкуствен интелект, използвайки единствено стари 

електронни компоненти и отпадъчни материали. 

  

Проектът, представен в конкурса „Еко фантазии“, е реализиран само за няколко 

дни с подкрепата на неговия баща. В „тялото“ на робота са вградени стари 

електронни платки, камери, Bluetooth колони и акумулатор, открити в семейния 

гараж. 

 

https://banker.bg/2026/03/20/kzk-analiz-otpadaczi-elektronno-oborudvane/
https://frognews.bg/novini/balgarsko-dete-sazdade-robot-izkustven-intelekt-otpadatsi.html
https://frognews.bg/novini/balgarsko-dete-sazdade-robot-izkustven-intelekt-otpadatsi.html


Изобретението на Анъл не е просто макет. Роботът разполага с GPS, достъп до 

интернет и може да води пълноценен диалог. Устройството помага на момчето с 

учебния материал по математика и английски език, възпроизвежда музика и дори 

дава съвети за опазване на околната среда. 

 

Учителите на Анъл определят проекта като изключително иновативен, а 

съучениците му са категорични, това е много по-вдъхновяващо от всяко видео в 

социалните мрежи. За своята „еко фантазия“ момчето получи специална 

награда за индивидуално участие. 

 

Анъл вече гледа към следващата година, когато обещава да представи още по-

сложен и оригинален проект. 

 

Източник: Конкурент 

 

Заглавие: Рекултивират депото за отпадъци на Враца и Мездра 

 

Линк: https://www.konkurent.bg/news/17774388057513/rekultivirat-depoto-za-

otpadatsi-na-vratsa-i-mezdra 

 

 
 

Текст: На финалната права е техническата рекултивация на две от клетките  на 

Регионалното депо за неопасни отпадъци на общините Враца и Мездра  

 

Депото се намира в местността Пискавец в землището на село Косталево, а 

рекултивацията се случва с европейски пари по програма Околна среда.   

Общата стойност на проекта е 114 милиона евро.   

 

Работата по рекултивацията е завършена на 90%. Предстои  изграждането на 

отводнителни канавки, дренажни системи и свързване на газовите кладенци. 

Веднага след приключване на техническата рекултивация започва  биологичната 

рекултивация. Тя ще осигури пълното възстановяване на нарушения терен и 

интегрирането му в околната среда чрез затревяване и засаждане на подходяща 

растителност. 

 

Проектът е от ключово значение за екологичната стабилност на региона, тъй като 

гарантира безопасното запечатване на отпадъците и предотвратява риска от 

замърсяване на почвите и въздуха. 

 

https://www.konkurent.bg/news/17774388057513/rekultivirat-depoto-za-otpadatsi-na-vratsa-i-mezdra
https://www.konkurent.bg/news/17774388057513/rekultivirat-depoto-za-otpadatsi-na-vratsa-i-mezdra

